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1. Formato e duración 
A proba consta de seis problemas con varios apartados cada un deles, que irán dun mínimo de 
dous ata un máximo de cinco. Deberanse elixir catro dos seis problemas propostos. 

Este exercicio terá unha duración de dúas horas. 

2. Exercicio 

Resolva só catro dos seis problemas que deseguido se formulan 

Problema 1 

[2,50 puntos] 

Antes dun terremoto, as poboacións de dúas cidades eran entre si como 4 é a 5, e despois do 
sismo é como 95 é a 122. Como consecuencia do terremoto, na primeira morreron 2.000 per-
soas e na segunda 1.200. 

� Formule e xustifique o sistema de ecuacións correspondente. [1,00 punto] 

� Resolva o sistema seguinte:






=

=−

5
4

13000095122
yx

yx
 [1,50 puntos] 

 

Problema 2 

[2,50 puntos] 

Dado o seguinte sistema lineal de ecuacións: 

294
3
232

−=++
=++
=++

zyx
zyx
zyx

 

� a) Expresar o sistema en forma matricial e a matriz do sistema, e calcular o seu determinante. 
[1,00 punto] 

� b) Resolver o sistema por Cramer. [1,50 puntos] 
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Problema 3 

[2,50 puntos] 

O custo total da produción de x unidades diarias dun produto é de c = ¼ x2 + 35x + 25 EUR, e o 
prezo de venda de cada unidade é de v = 50 – ½ x EUR. 

� a) Indique e xustifique que figura corresponde con cada unha das funcións c e v. [0,50 
puntos] 

  
fig.a fig.b 

 

� b) Ache a función que represente o beneficio de vendas de x unidades. [0,50 puntos] 

� c) Ache o número de unidades que se deben vender diariamente para que o beneficio sexa 
máximo. [0,75 puntos] 

� d) Ache a función que dá o custo por unidade. Demostre que o custo da produción dunha 
unidade ten un mínimo relativo. [0,75 puntos] 

 

Problema 4 

[2,50 puntos] 

Supoñamos que un dado está cargado de tal xeito que a probabilidade de saír un número cando 
se lanza o dado é proporcional ao devandito número (por exemplo, 6 ten dobre probabilidade de 
saír que 3).  

� a) Tendo en conta a propiedade da probabilidade total, ache a probabilidade de cada punto 
mostral: P(1), P(2), P(3), P(4), P(5), P(6).  [1,00 punto] 

� b) Ache a probabilidade de que ao lanzar o dado saia un número par. [0,50 puntos] 

� c) Ache a probabilidade de que ao lanzar o dado saia un número primo. [0,50 puntos] 
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� d) Ache a probabilidade de que saia número par pero non primo. [0,50 puntos] 

 

 

Problema 5 

[2,50 puntos] 

O número de estudantes de FP nun certo concello de Galicia nos anos 1950, 1960,1970 e 1980 
foi 958, 1204, 1466 e 1714, respectivamente: 

� Configurar unha táboa con estes datos e comprobar que é factible aplicar a interpolación li-
neal.  [0,50 puntos] 

� De ser o caso, calcular os valores interpolados do número de estudantes nos anos 1955, 1965 
e 1975.  [0,50 puntos] 

� Cal será o número de estudantes estimado para o ano 2000?  [0,50 puntos] 

� Cantos estudantes eran no ano 1940?  [0,50 puntos] 

� Cara a que ano estima que nese concello estudarían FP 2.000 alumnos?  [0,50 puntos] 

 

Problema 6 

[2,50 puntos] 

Unha urna contén catro bólas vermellas e dúas bólas negras. O experimento consiste en extraer 
cinco bólas con devolución. 

� Que probabilidade ten de saír unha bóla vermella? E unha negra?  [0,25 puntos cada 
resposta] 

� Que tipo de distribución segue a variable considerada?  [0,50 puntos] 

� Cal sería a función de probabilidade?  [0,50 puntos] 

� Cal sería a función de distribución?  [1,00 puntos]     
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3. Solución completa con pautas de 
corrección e de puntuación 

Problema 1 

� Resolución completa: [2,50 puntos] 

− Formulación [1,00 punto]  

 1ª cidade = x 

 2ª cidade = y 

     










=
−
−

=

122
95

1200
2000

5
4

y
x

y
x

 

− Resolución do sistema [1,50 puntos] 

122x – 95y = 130000   

x = 4y/5   488y – 475y = 650000 ; 13y = 650000 ; y = 50000 

      x = 200000/5 = 40000 

    

Problema 2 

� Resolución completa: [2,50 puntos] 

− Establecer a forma matricial: [0,50 puntos] 

− Determinante da matriz do sistema: [0,50 puntos] 

− Achar as solucións do sistema: [1,50 puntos] 

• Cada solución: [0,50 puntos] 

� a)  

















−
=

































2
3
2

194
111
132

z
y
x
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














=

194
111
132

A  

     ‌ A ‌ = 2 + 9 + 12 – 4 – 3 –18 = -2      

     

� b)  

   2     3     1 

   3     1     1 

            -2     9     1       2 + 27 – 6 + 2 – 9 -18   

  x =    =     =  1 

      ‌ A ‌           - 2  

   2     2     1 

   1     3     1 

   4    -2     1      6 – 2 + 8 – 12 – 2 + 4  

  y =      =     =  - 1 

         ‌ A ‌           - 2  

 

 

    2     3     2  

    1     1     3  

    4     9    -2       - 4 + 18 + 36 – 8 + 6 - 54  
z =       =         =  3  
           ‌ A ‌     - 2  

 

Problema 3 

� a) Identificar e xustificar cada tipo de liña: [0,25 puntos cada unha] 

� b) Establecer a función beneficio: [0,50 puntos] 

� c) Resolver este apartado: [0,75 puntos] 

− Achar ben a primeira derivada: [0,25 puntos]  

− Achar ben o número de unidades: [0,25 puntos] 

− Achar ben a segunda derivada e determinar a condición de máximo: [0,25 puntos]  
� d) Resolver este apartado: [0,75 puntos] 

− Establecer a función de custo: [0,25 puntos] 
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− Achar a primeira derivada e o valor obxecto de mínimo: [0,25 puntos] 

− Achar a segunda derivada e comprobar a condición de mínimo: [0,25 puntos]  

Resolución completa: 

� a)  

  C = ¼ x2 + 35x + 25 

  Parábola de eixo x = -70  e vértice  V(-70, -1200) 

  V = 50 – ½ x 

  Recta de pendente  m = -1/2 

� b)  

  b = x.(50 – ½ x) – (1/4 x2 + 35x + 25) = 50x – ½ x2 – ¼ x2 – 35x – 25 = - ¾ x2 +                
          + 15x – 25 

2515
4
3 2 −+−= xxb  

� c)  

10
3

30

2
3
15;0152

3;15
2
3

==
−

−
==+−+−=′ xxxb unidades 

.02
3)10(;2

3 Máximobb ⇒<−=′′−=′′  

    
� d)   

1
4

1
2

4
1

1 25352535 −++=
++

= xx
x

xxC  € 

10100;100;025
4

1;254
1 2

2
2

1 ====−−=′ − xxxxC € 

MínimoCxC ;0
1000

50)10(;50 1
3

1 >=′′=′′ −   
   
   

Problema 4 

� a) Resolver este apartado: [1,00 punto] 

− Aplicar a propiedade da probabilidade total: [0,50 puntos] 

− Achar como mínimo a metade dos valores das probabilidades dos puntos mostrais: [0,50 
puntos]  

� b)  Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

� c)  Resolver ben este apartado: [0,50 puntos] 



 

 
Páxina 10 de  13 

 

� d)  Resolver ben este apartado: [0,50 puntos] 

Resolución completa: 

� a)  

  Sexa P(1) = p ; Logo P(2) = 2p, P(3) = 3p, P(4) = 4p, P(5) = 5p e P(6) = 6p 

  Pola propiedade da probabilidade total: ∑ Pi = 1 

  Polo que se deduce que: p + 2p + 3p + 4p + 5p + 6p = 1; 21p = 1; p = 1/21 

  Por conseguinte, a probabilidade de cada punto mostral será: 

  P(1) = 1/21; P(2) = 2/21; P(3) = 1/7; P(4) = 4/21; P(5) = 5/21 e P(6) = 2/7 

� b)  

  P(P) = P(2∪4∪6) = P(2) + P(4) + P(6) = 2/21 + 4/21 + 2/7 = 12/21 = 4/7 

� c) 

  P(PR) = P(2∪3∪5) = P(2) + P(3) + P(5) = 2/21 + 1/7 + 5/21 = 10/21   

� d)  

P(P∩PR) = P(4∪6) = P(4) + P(6) = 4/21 + 2/7 = 10/21 

Problema 5 

� a) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Configurar a táboa ou facer a representación gráfica: [0,25 puntos] 

− Comprobar a factibilidade da interpolación lineal: [0,25 puntos] 

� b) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Resolver cada caso: [0,17 puntos cada un] 

� c) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Establecer ben a ecuación da recta de regresión: [0,25 puntos] 

� d) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

� e) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Formular ben a ecuación: [0,25 puntos] 

Resolución completa: 

� a) 

   x   1950  1960  1970  1980               2000 

   y    958   1204  1466  1714               1800 
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                                                                                           1400 

Calculando as diferenzas:                                               1000  

∆y1 = 1204 – 958 = 246       50     60     70     80     90 

∆y2 = 1466 – 1204 = 262 

∆y3 = 1714 – 1466 = 248 

Son valores próximos entre si, polo que existe regularidade e é aplicable a interpolación lineal. 

� b) 

  yp = y0 + 
∆
∆

y
x

 (xp – x0) 

  y1955 = 958 + 
246
10  (1955 – 1950) = 958 + 

123
5

 . 5 = 1081 

  y1965 = 1204 + 
262
10

 (1965 – 1960) = 1204 + 131 = 1335 

  y1975 = 1466 + 
248
10

 (1975 – 1970) = 1466 + 124 = 1590 

� c)  

  yp = 958 + 
1714 958
1980 1950

−
−

 (xp – 1950) 

  y2000 = 958 + 
756
30

 (2000 – 1950) = 2218 

� d)  

  y1940 = 958 + 
756
30

 (1940 – 1950) = 706 

� e)  

  y = 958 + 
756
30

 (x – 1950) ; y – 958 = 
252
10

 (x – 1950) ; x = 
10
252

 (y – 958) + 1950 = 

  = 
5

126
 (2000 – 958) + 1950 ≅ 1991 
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Problema 6 

� a) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

� b) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Por cada probabilidade ben achada: [0,25 puntos] 

� c) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

� d) Resolver este apartado: [0,50 puntos] 

− Por establecer a función: [0,50 puntos] 

− Por establecer ben as condicións de contorno: [0,50 puntos] 

Resolución completa: 

� a) 

 P(N) = 
C
C

f

p
 = 

2
6

 = 
1
3

 

 P(B) = 1 – P(N) = 1 - 
1
3

 = 
2
3

 

 

� b) 

 A variable “número de bolas negras conseguidas en cinco extraccións” segue unha 
distribución binomial  B (n,p) = B (5, 1/3) 

� c)  

  A función de probabilidade sería: 

 

   X    0          1          2          3          4          5 

   Y  0,132  0,329  0,329    0,165   0,041   0,004 

 

  Xa que: 

    P(N=0) = 
5
0







 (1/3)0 (2/3)5 = 

5
0!.5

!
!
. 1. 32/243 = 32/243 = 0,132 

    P(N=1) = 
5
1







 (1/3)1 (2/3)4 = 

5
1 4

!
!. !

. 1/3. 16/81 = 80/243 = 0,329 

    P(N=2) = 
5
2







 (1/3)2 (2/3)3 = 

5
2 3

!
!. !

. 1/9. 8/27 = 80/243 = 0,329 
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    P(N=3) = 
5
3







 (1/3)3 (2/3)2 = 

5
3 2

!
!. !

. 1/27. 4/9 = 40/243 = 0,165 

    P(N=4) = 
5
4







 (1/3)4 (2/3)1 =  

5
4 1

!
!. !

. 1/81. 2/3 = 10/243 = 0,041 

    P(N=5) = 
5
5







 (1/3)5 (2/3)0 = 

5
5 0!

!
!.

. 1/243. 1 = 1/243 = 0,004   

� d)  

  A función de distribución sería: 

 

       0      si      Xi<0  

  F(Xi) =    
5

0 ii

h 







=
∑ (1/3)i (2/3)5-i    si  0≤Xi<5 

        1     si       Xi≥5
  
 

  sendo h o maior enteiro non superior a Xi 


